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OM MANGFOLDIGHEDSFEST – SMAG VERDEN  

Mangfoldighedsfest – Smag Verden 
Københavns Kommune har hvert år siden 2003 
afholdt en event, der har til formål at sætte fokus på 
mangfoldighed og kulturel forskellighed. De første 
mange år, frem til 2009, gik eventen under navnet 
”International Dag” og var et endagsarrangement.  
I 2010 blev eventen udvidet til to dage og fik navnet 
”Internationale dage –Taste the World”. I 2011 var der 
flere end 75 foreninger og 30 restauratører samlet for 
at vise, at de er med til at gøre København levende, 
mangfoldig og spændende.  
I 2012‐udgaven, som løber af stablen den første 
weekend i september, er det et todagesarrangement, 
som i år går under navnet ” Mangfoldighedsfest  - 
Smag Verden” for at understrege, at det er 
mangfoldigheden, der er i centrum for festlighederne. 
 
Om evalueringen 
I forbindelse med Copenhagen Cooking i 2011 blev 
der udarbejdet en samlet analyse af Copenhagen 
Cooking med fokus på den turismeøkonomiske 
meromsætning og deltagernes tilfredshed, ligesom 
Københavns Kommune selv evaluerede Taste the 
World med en spørgeskemaundersøgelse blandt de 
deltagende foreninger og restauratører.  

Begge undersøgelser viste stor tilfredshed med både 
Taste the World og Copenhagen Cooking.  
Der mangler dog ifølge Københavns Kommune en 
deltagerevaluering (foreningerne er ikke  inkluderet) af, 
hvordan deltagerne til dette års Mangfoldighedsfest - 
Smag Verden, oplever festen for mangfoldighed med 
fokus på netop oplevelsen af mange internationale 
kulturer og madtraditioner i forhold til tilknytning til 
København, samhørighed mv. 
 
Evalueringen er udarbejdet i Wonderful Copenhagens 
afdeling for analyse og udvikling af analyserådgiver 
Mille Marcussen. Evalueringen er støttet af den 
Europæiske Fond for Regionaludvikling under den 
Europæiske Union som led i projektet ”Innovation i 
Region Hovedstadens Turismeindsats”. 
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Under begivenheden: 
Hvordan deltagerne i Mangfoldighedsfest – Smag 
Verden vurderer begivenhedens evne til at sætte 
fokus på mangfoldighed og inklusion. 
 
 
 
 

 

FORMÅL MED EVALUERINGEN 

Formål med evalueringen 
Formålet med evalueringen er, med udgangspunkt i 
deltagerne alene  til Mangfoldighedsfest - Smag 
Verden, at vurdere begivenhedens satsning på at 
sætte fokus på mangfoldighed, skabe debat om 
forskellighed samt forbedre tilhørsforhold og 
fællesskab. 
Evalueringen søger dermed at undersøge, hvorvidt 
Mangfoldighedsfest - Smag Verden bidrager til 
Københavns Kommunes overordnede indsats for at 
sætte fokus på inklusion og mangfoldighed. 
 
Visionen for Københavns inklusionspolitik er 
formuleret således: 
Det skal være nemt at være københavner, og alle skal 
have mulighed for at føle sig hjemme i København. Vi 
får en bedre by, når vi blander os på tværs. 
København skal være den mest inkluderende storby i 
Europa i 2015 – en by, hvor borgerne føler tillid til 
medborgere og kommune, indgår i fællesskaber og 
har indflydelse på byens udvikling. 
 
Kilde: http://www.kk.dk/Borger/Integration/Inklusionspolitik.aspx 
 

 
Evalueringen vil tage afsæt i nedenstående to 
forhold. 

 

 
 
 
Effekter af begivenheden: 
Hvordan deltagerne i Mangfoldighedsfest – Smag 
Verden vurderer begivenhedens evne til at forbedre 
tilhørsforhold og fællesskab. 
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METODE 

Metode 
 
• Evalueringen er baseret på en survey blandt 

deltagere til Mangfoldighedsfest – Smag Verden 
2012. 
 

• Surveyen er gennemført via udfyldning og 
indsamling af papirskemaer under begivenheden af 
frivillige tilknyttet begivenheden. 
 

• Besvarelserne er efterfølgende indtastet i 
analysesystemet Enalyzer, således at 
besvarelserne kunne blive behandlet statistisk.    
 

• I alt har 397 deltagere gennemført surveyen. 
 
Anvendelse af 3-punkts skala 

I surveyen er der anvendt en 3-punkts skala i 
svarmulighederne til spørgsmålene, hvor 1 er uenig 
og 3 er enig. Normalt vil man anvende en 5-punkts 
skala for at få et mere nuanceret billede. Det at 
surveyen er gennemført via papirskemaer på stedet 
har dog medført visse begrænsninger i forhold til, 
hvor meget surveyen fysisk kunne fylde. Dette 
betyder, at det ikke har været muligt at være ‘helt 
enig’ eller ‘enig’ – eller modsat ‘helt uenig’ eller ‘uenig’,  

men blot ‘enig’ eller ‘uenig’, hvilket medfører at 
spredningen ikke er speciel stor, og der vil derfor 
ofte tegne sig et enten meget positivt eller meget 
negativt billede. Derfor er den meget positive 
vurdering i evalueringen fastsat til at ligge 
forholdsvist højt på skalaen fra 1-3 og den meget 
negative forholdsvist lavt på skalaen. 
Endvidere er denne mangel på nuancer som en 3-
punktsskala medfører grunden til, at resultaterne er 
kommunikeret i værdier fra 1-3 fremfor 
procentsatser, da dette giver et samlet udtryk af alle 
besvarelser på et givent spørgsmål – positive, 
neutrale og negative, og ikke kun af enten de 
positive eller negative besvarelser, som ved brug af 
procentsatser. Dette da der i kommunikationen af 
procentsatser alene med al sandsynlighed vil tegne 
sig et meget positivt eller negativt billede, fordi det 
ikke har været muligt at give udtryk for en delvis 
enig- eller uenighed.  
Bagerst i evalueringen er i bilag indsat skemaer, 
hvor den procentvise fordeling på alle 
skalaspørgsmålene er opsat samt de samlede 
værdier herfor.   
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METODENS BEGRÆNSNINGER 

Metodens begrænsninger 

Evalueringen tager som beskrevet afsæt i en 
deltagersurvey, hvilket gør det muligt at få et  
kvantificeret billede af evalueringsspørgsmålene, som 
på sigt gør det muligt at sammenholde resultaterne 
med fremtidige evalueringsresultater og herved måle 
en udvikling på udvalgte parametre. Nærværende 
evaluering kan dermed betragtes som en nulpunkts-
måling, idet der ikke tidligere er fortaget en evaluering 
af begivenheden alene på deltagersiden (adskilt fra 
de deltagende foreninger) – og forudsættende at man 
i fremtiden følger op med tilsvarende evalueringer.     

Det skal dog påpeges, at visse forhold i evalueringen 
kan være vanskelige at måle via kvantitative metoder, 
da ex forhold som forbedring af tilhørsforhold og 
fællesskab udgøres af mange forskellige tiltag, og 
endvidere kan opleves varierende inden for forskellige 
segmenter. Det kan derfor være svært for deltagerne 
at vurdere begivenhedens effekt på disse forhold 
isoleret.  
 

I fremtidige evalueringer af begivenheden, vil et 
evalueringsdesign sammensat af både  
kvantitative og kvalitative metoder derfor  
anbefales.    
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HOVEDKONKLUSIONER 

Stor tilfredshed blandt deltagerne  
Mange er tilfredse med begivenheden. Udsagnet 
scorer således 2,89 på en skala fra 1- 3, hvor 1 er 
uenig i at være tilfreds med begivenheden, og 3 er 
enig i at være tilfreds med begivenheden. Endvidere 
er 90% af respondenterne enige i at være tilfredse 
med begivenheden.  

 
En begivenhed man gerne vil anbefale  
Langt de fleste respondenter vil gerne anbefale andre 
at deltage i Mangfoldighedsfest – Smag Verden. På 
skalaen fra 1-3 scorer udsagnet 2,92, og 93% er 
enige i, at de gerne vil anbefale andre at deltage i 
begivenheden.  
 

To tredjedele er fra Københavns Kommune  
4% af samtlige respondenter er fra udlandet. 
Af de, der kommer fra Danmark er 67% fra 
Københavns Kommune, 23% er fra andre kommuner i 
Region Hovedstaden og 10% kommer fra områder 
uden for Region Hovedstaden. 
Ser man på fordelingen af respondenter fra 
Københavns Kommune kommer langt de fleste fra 
Nørrebro - 41% er således fra Nørrebro.   
 
 
 

 

Flest deltager for første gang 
En overvejende del (67%) af respondenterne deltog i 
Mangfoldighedsfest – Smag Verden for første gang i 
2012. 29% har deltaget 2-3 gange og kun 4% har 
deltaget 4 gange eller mere i Mangfoldighedsfest – 
Smag Verden. 

 
Deltagere kommer, fordi det er et 
spændende arrangement 
Flest respondenter kommer til begivenheden, fordi de 
mener, at et er et spændende arrangement. På en 
skala fra 1-3, hvor 1 er uenig og 3 er enig, placerer 
respondenterne sig iht. dette udsagn på hele 2,92 og 
94% er enige heri. Mange deltager endvidere for at 
opleve noget kulturelt. Til dette udsagn lægger 
respondenterne sig i gennemsnit på 2,88 og 91% er 
enige heri. 
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HOVEDKONKLUSIONER 

Begivenheden er kulturel, for alle og folkelig 

Respondenterne i undersøgelsen oplever i høj grad, at 
begivenheden er kulturel (2,94), er for alle (2,92) og 
folkelig (2,91). 94% er således enige i, at begivenheden er 
kulturel, 93% er enige i, at den er for alle og 92% er enige 
i, at den er folkelig.  

 
En begivenhed, der sætter fokus på 
forskellige kulturer 
Respondenterne oplever i høj grad, at begivenheden i sig 
selv formår både at være inkluderende og mangfoldig og 
fremvise inklusion og mangfoldighed. På en skala fra 1-3 
er respondenterne således i høj grad enige i, at 
begivenheden giver et positivt signal om forskellige 
kulturer (2,98), at alle kan være med og føler sig 
velkomne (2,95) og at begivenheden viser kulturel 
mangfoldighed og forskellighed (2,94).   
 

Større betydning for respondenter med andet 
modersmål end dansk 
Kigger man på fordelingen af besvarelser for hhv. 
respondenter med dansk som modersmål og 
respondenter med andet modersmål end dansk, 

 

ses en forskel på flere spørgsmål, der drejer sig om 
betydningen og effekterne af begivenheden 
Her fremgår det, at respondenter med andet modersmål 
end dansk i højere grad end de med dansk som 
modersmål er enige i, at begivenheden forbedrer 
relationer og tilhørsforhold på flere punkter.  
 

Smag Verden sætter fokus på mangfoldighed 
og inklusion under begivenheden 
Kigger man på forholdet mellem fokus under 
begivenheden og effekter af begivenheden oplever den 
største andel af respondenterne (36%), at begivenheden i 
høj grad sætter fokus på inklusion og mangfoldighed, men 
i mindre grad at begivenheden forbedrer tilhørsforhold og 
fællesskab. Dog oplever 30%, at begivenheden i høj grad 
både har fokus på inklusion og mangfoldighed og i høj 
grad også skaber forbedring via begivenheden. Der lader 
til at være en tendens til, at andelen af respondenter med 
andet modersmål end dansk også er lidt højere i denne 
gruppe (24%) end i den generelle fordeling af 
respondenter (21%), hvilket igen kan tyde på, at denne 
gruppe i lidt højere grad end de med dansk som 
modersmål oplever en væsentlig effekt af begivenheden. 
Dette kan dog ikke fastslås med sikkerhed da forskellen 
(21% og 24%) er beskeden, og sammenhængen bør 
derfor testes yderligere i fremtidige evalueringer.  
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PERSPEKTIVER 

Evalueringen viser tydeligt, at deltagerne oplever, at 
begivenheden i høj grad formår at fremstille og sætte 
fokus på mangfoldighed og inklusion under 
afholdelsen af begivenheden. Det er en begivenhed, 
der har plads til alle, der har lyst til at deltage og på 
positiv vis i høj grad fremstiller kulturel mangfoldighed 
og forskellighed. I henhold til at vurdere 
begivenhedens evne til at sætte fokus på 
mangfoldighed og inklusion kan det, fra et 
deltagerperspektiv, dermed konkluderes i høj grad at 
være lykkes.  

I henhold til at vurdere begivenhedens evne til at 
forbedre tilhørsforhold og fællesskab er det, som 
tidligere beskrevet, svært via en survey at vurdere 
relationen ml. begivenheden og forandringer i form af 
forbedring af tilhørsforhold og fællesskab. Dette bl.a. 
fordi sådanne forbedringer højst sandsynligt 
udspringer af flere kilder end blot denne begivenhed. 
Det kan dermed være svært for deltagerne at vurdere 
begivenhedens effekt isoleret.  

 

Når dette er pointeret, skal det understreges, at 
respondenterne oplever, at begivenheden har en 
positiv effekt på visse forhold, som  evalueringen 
tydeligt viser, og at begivenheden dermed har en 
væsentlig betydning for oplevelsen af tilhørsforhold og 
fællesskab.  

Endvidere er der forhold, der tyder på at især 
respondenter med andet modersmål end dansk 
oplever, at begivenheden har en forbedrende effekt ift. 
at skabe tilknytning, fællesskab og relationer ml. 
forskellige kulturer, hvilket, såfremt denne 
sammenhæng eksisterer, er yderst positivt, idet ikke-
etniske danskere i høj grad er en målgruppe, hvis 
forhold man ønsker at tilgodese med begivenheden. 
Dog skal det igen pointeres, at det anbefales at dette 
forhold undersøges nærmere i en fremtidig evaluering 
med henblik på tydeligere at påvise denne 
sammenhæng. 
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PERSPEKTIVER 

I henhold til hvorvidt begivenheden formår at ‘flytte’ 
folk og rykke ved deres holdninger, kan man overveje, 
om begivenheden skal være mere involverende og 
debatskabende med fokus på netop dette, idet 
analysen viser, at deltagerne i mindre grad oplever, at 
begivenheden nedbryder fordomme, er oplysende og 
involverende.  

Yderligere bør man formulere nogle klart definerede 
mål og succeskriterier for begivenheden med henblik 
på fremtidige deltagerevalueringer af begivenheden.  
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PROFIL PÅ DELTAGERNE 
Mangfoldighedsfest – Smag Verden 
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KØN, ALDER & DELTAGERSAMMENSÆTNING 

Flest kvinder deltager 
59% kvinder og 41% mænd har deltaget i 
undersøgelsen. Denne fordeling er meget 
sandsynlig. Når man sammenligner fordelingen med 
andre kulturfestivaler ses ofte ligeledes en højere 
andel af kvinder.  

 
Flest deltager med andre voksne 
En overvægt af deltagerne deltager med andre 
voksne i Mangfoldighedsfesten. 82% deltager 
således med andre voksne, 19% deltager med børn, 
og 17% deltager alene. En del af de, der deltager 
med børn, deltager således også med andre voksne.   
De, der deltager med andre voksne, deltager i 
gennemsnit i grupper med 3 voksne inklusiv dem 
selv. De, der deltager med børn, deltager i 
gennemsnit med 2,1 børn.  

3% 

33% 

30% 

14% 

8% 

10% 

1% 

1% 

0% 20% 40%

Under 18 år

18-25 år

26-35 år

36-45 år

46-55 år

56-65 år

66-75 år

Over 76 år

En overvægt af unge deltagere 
En overvejende del af respondenterne i 
undersøgelsen er forholdsvis unge. 66% af 
respondenterne er således 35 år eller derunder. 32% 
er mellem 36 og 65 år og kun 2% er 66 år eller 
derover. Mangfoldighedsfesten har dermed en 
forholdsvis ung deltagersammensætning.    
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BOPÆL 

12% 

14% 

22% 

26% 

26% 

0% 20% 40%

Kbh NV, Kbh SV, Valby,
Brønshøj, Vanløse

DK ekskl. Region
Hovedstaden + Udenfor DK

Andre kommuner i Region
Hovedstaden

Kbh K, Kbh V, Kbh Ø, Kbh S

Kbh N

Besøgende fra Nørrebro udgør i sig selv 26% af alle 
respondenter, 26% kommer fra indre København og 
områderne, der kranser op til – Vesterbro, Østerbro og 
Amager. Besøgende fra andre kommuner i Region 
Hovedstaden end Københavns Kommune udgør hele 
22% og tilrejsende danskere og udlændinge 14%. Den 
mindste gruppe (12%) udgøres af besøgende fra de ydre 
områder af Storkøbenhavn - København NV og SV, 
Valby, Brønshøj og Vanløse.  

 

Langt de fleste er bosat i Danmark 
96% af respondenterne i undersøgelsen er fra 
Danmark og 4% er fra udlandet. 

 
To tredjedele er fra Københavns Kommune  
Af de, der kommer fra Danmark er 67% fra 
Københavns Kommune, 23% er fra andre kommuner 
i Region Hovedstaden og 10% kommer fra områder 
uden for Region Hovedstaden. 
Ser man på fordelingen af respondenter fra 
Københavns Kommune kommer langt de fleste fra 
Nørrebro - 41% er således fra Nørrebro.   
 

Nørrebros beboere bakker op om 
Mangfoldighedsfesten  
I grafen til højre er samtlige respondenter i 
undersøgelsen grupperet iht. til de geografiske 
tilhørsforhold, der er vurderet ift. at give mening og er 
interessante for undersøgelsen. 
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MODERSMÅL 
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Flest med andet modersmål end dansk 
fra Nørrebro 
21% af samtlige respondenterne angiver, at de har 
et andet modersmål end dansk.  
Langt de fleste af de respondenter, der har et 
andet modersmål end dansk, kommer fra 
Nørrebro. 35% af respondenterne fra København 
N har således et andet modersmål end dansk, 
som grafen til venstre viser. 
 

25 forskellige modersmål 
Respondenterne, der har et andet modersmål end 
dansk har alle angivet deres modersmål. I alt 
angives 25 forskellige modersmål. De sprog, der 
angives af flest er arabisk (24%), amerikansk 
(14%) og somali (6%). De resterende 22 sprog 
udfylder hver kun ml. 4% og 1%. 
 

Andel med andet modersmål end dansk 
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TILFREDSHED, KENDSKAB OG 
DELTAGELSE 

Mangfoldighedsfest – Smag Verden 
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TILFREDSHED & ANBEFALING 

2,89 

2,92 

1 1,5 2 2,5 3

Jeg er generelt tilfreds

Jeg vil anbefale andre
at deltage

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  
 

2,76 

2,84 

2,88 

1 1,5 2 2,5 3

Det er godt planlagt

Programmet er godt

God blanding af indhold

En begivenhed med en god blanding af 
indhold  
Langt de fleste deltagere er godt tilfredse med 
variationen af indholdet samt programmet for 
begivenheden. Udsagnene scorer hhv. 2,88 og 2,84 
på skalaen fra 1-3 og hhv. 89% og 85% er enige heri.   
Respondenterne er ikke i helt samme grad enige i, at 
programmet er godt. Udsagnet ligger på 2,76 og 77% 
er enige heri.   

En begivenhed man gerne vil anbefale  
Langt de fleste respondenter vil gerne anbefale andre 
at deltage i Mangfoldighedsfest – Smag Verden. På 
skalaen fra 1-3 scorer udsagnet 2,92, og 93% er enige 
i udsagnet.  
Mange er endvidere generelt tilfredse med 
begivenheden. Udsagnet scorer således 2,89, og 90% 
af respondenterne er enige i generelt at være tilfredse 
med begivenheden.  



16 

FØRSTEGANGSDELTAGERE & GENGANGERE 

4% 

29% 

67% 

0% 20% 40% 60% 80%

4 gange eller mere

2-3 gange

Første gang

Flest deltager for første gang i Smag 
Verden 
En overvejende del (67%) af respondenterne 
deltog i Mangfoldighedsfest – Smag Verden 2012 
for første gang. 29% har deltaget 2-3 gange, og 
kun 4% har deltaget 4 gange eller mere i 
Mangfoldighedsfest – Smag Verden, der blev 
afholdt for 10. gang i 2012.  

 
De ældre har deltaget flere gange i 
begivenheden 
Jo ældre man er, i jo højere grad har man deltaget 
flere gange. Respondenter der er 25 år eller yngre 
deltager dermed i højere grad for første gang i 
Mangfoldighedsfesten end de, der er ældre. 
Respondenter i alderen 26-45 år har i højere grad 
en de yngre og ældre deltaget 2-3 gange i 
Mangfoldighedsfesten. Og deltagere i alderen 46-
65 har i højere grad end de yngre deltaget 4 
gange eller mere i Mangfoldighedsfesten.  
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KILDE TIL KENDSKAB 

17% 

2% 

4% 

8% 

8% 
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Annoncer og artikler i aviser

Sociale medier

Anbefalinger fra venner,
familier osv.

Deltagerne har størst kendskab via 
anbefalinger 
Langt de fleste deltagere kender til 
Mangfoldighedsfest – Smag Verden fordi de har 
fået anbefalet begivenheden af venner, familie mv. 
47% har således fået kendskab til begivenheden 
via anbefalinger. Hernæst har 18% af 
respondenterne fået kendskab til begivenheden 
via sociale medier og 16% via annoncer og artikler 
i aviser.  
9% har fået kendskab via deltagelse i 
begivenheden tidligere år og 9% via Copenhagen 
Cookings hjemmeside. 
8% har fået kendskab via en forening eller 
organisation og 8% via Københavns Kommunes 
hjemmeside.  
Færrest (4%) har fået kendskab til begivenheden 
gennem andre hjemmesider.  

NB! Grafen summer til mere end 100%, da det har været 
muligt at afgive mere end ét svar. 
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ÅRSAG TIL DELTAGELSE 

Deltagerne kommer fordi det er et  
spændende arrangement 
Flest respondenter kommer til begivenheden, fordi de 
mener, at det er et spændende arrangement. På en skala 
fra 1-3 hvor 1 er uenig, og 3 er enig placerer 
respondenterne sig iht. dette udsagn på hele 2,92 og 94% 
er enige heri. Mange deltager endvidere for at opleve noget 
kulturelt. Til dette udsagn placerer respondenterne sig i 
gennemsnit på 2,88 og 91% er enige heri. Færrest deltager 
for at smage mad og drikke (2,39), og fordi de har fået 
anbefalet begivenheden (2,39), dette til trods for at langt de 
fleste har fået kendskab til begivenheden via anbefalinger.  

 
Ældre kommer i højere grad for maden  
Jo ældre man er, i jo højere grad kommer man til 
begivenheden for at smage mad og drikke. 86% af 
respondenter ml. 46 og 65 år er enige i at deltage for at 
smage mad og drikke, hvor kun 61% af respondenter, der 
er 25 og yngre er enige heri.  

 
Gengangere kommer i højere grad for at støtte 
op om begivenheden 
 Jo flere gange man har deltaget, i jo højere grad kommer 
man for at støtte op om begivenheden. 100% af de, der har 
deltaget 4 gange eller mere siger sig således enige  
heri mod 88% af de, der har deltaget 2-3 gange  
og 83% af de, der deltager for første gang. 

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  
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2,39 

2,63 

2,84 

2,88 

2,92 

1 2 3

Jeg kom tilfældigt forbi

Fordi familie/venner har
anbefalet det

For at smage mad og drikke

For at støtte op om
arrangementet

For at opleve noget kulturelt

Fordi det er et spændende
arrangement
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INKLUSION & MANGFOLDIGHED 
Mangfoldighedsfest – Smag Verden 
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OPLEVELSE AF MANGFOLDIGHEDSFEST 

2,66 

2,76 

2,77 

2,78 

2,83 

2,89 

2,89 

2,91 

2,92 

2,94 

1 1,5 2 2,5 3

Involverende

Oplysende

Nedbryder fordomme

Gastronomisk (god mad)

Skaber fællesskab

Festlig

Åbenhed og tolerance

Folkelig

Er for alle

Kulturel

En begivenhed der i høj grad opleves som 
kulturel, for alle og folkelig 
Respondenterne i undersøgelsen oplever i høj grad, at 
begivenheden er kulturel (2,94), er for alle (2,92) og 
folkelig (2,91). 94% er således enige i, at begivenheden er 
kulturel, 93% er enige i, at den er for alle, og 92% er enige 
i, at den er folkelig.  

Disse udsagn sammen med det, der scorer højest 
herefter  - ‘åbenhed og tolerance’ (2,89), er udsagn, der i 
høj grad peger mod, at begivenheden opfattes som 
mangfoldig og inkluderende i den forstand, at alle har lige 
muligheder for at deltage. 

De udsagn respondenterne i mindst grad er enige i er, at 
begivenheden nedbryder fordomme (2,77), er oplysende 
(2,76) og involverende (2,66). 

Dette tyder på, at man oplever, at begivenheden i sit 
udtryk signalerer mangfoldighed og åbenhed iht. at alle, 
der har lyst kan deltage, og at man succesfuldt ‘udstiller’ 
og sætter fokus på kulturel mangfoldighed på 
begivenheden.  

Når begivenheden scorer mindre på at være 
involverende, oplysende og nedbryde fordomme, må 
dette på den anden side opfattes som et udtryk for, at 
man ikke oplever, at der under begivenheden i samme 
grad er fokus på aktivt at involvere folk og skabe debat 
iht. netop at oplyse og ‘rykke’ ved folks fordomme.  

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  
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OPLEVELSE AF INKLUSION & MANGFOLDIGHED  

En begivenhed, der sætter fokus på 
forskellige kulturer 
Respondenterne oplever i høj grad, at begivenheden i 
sig selv formår både at være inkluderende og 
mangfoldig og at fremvise inklusion og 
mangfoldighed. På en skala fra 1-3 er 
respondenterne således i høj grad enige i, at 
begivenheden giver et positivt signal om forskellige 
kulturer (2,98), at alle kan være med og føler sig 
velkomne (2,95) og at begivenheden viser kulturel 
mangfoldighed og forskellighed (2,94).   

 
Effekter, der rækker ud over selve 
begivenheden  
I henhold til at opleve, at begivenheden fører til et 
bedre lokalmiljø og skaber nye relationer mellem 
forskellige kulturer, er dette effekter, der rækker ud 
over selve begivenheden i tid og rum. Disse udsagn 
scorer lidt lavere (under 2,9). Det er dog forhold, der 
kan være svære for respondenterne at vurdere, da 
det ikke er noget, der foregår her og nu, men over en 
længere periode.  
I forhold til hvorvidt begivenheden giver et bedre 
lokalmiljø scorer udsagnet 2,89 og 2,81 iht. at  
skabe nye relationer mellem forskellige kulturer.      

2,81 

2,89 

2,94 

2,95 

2,98 

1 1,5 2 2,5 3

Det skaber nye relationer
mellem forskellige kulturer

Det giver et bedre lokalmiljø

Det viser kulturel
mangfoldighed og

forskellighed

Alle kan være med og føler
sig velkomne

Det giver et positivt signal om
forskellige kulturer

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  
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BEGIVENHEDENS BETYDNING FOR KØBENHAVN 

Begivenheden bidrager til tolerance og 
respekt mellem københavnerne 
Respondenterne oplever i nogen grad, at 
begivenheden bidrager til tolerance og respekt mellem 
københavnerne. Udsagnet scorer således 2,89 på 
skalaen fra 1-3.   
 
I henhold til hvorvidt deltagerne oplever, at have fået 
større viden om københavnernes forskellighed scorer 
udsagnet 2,69, hvilket ikke er den højeste score. 
Respondenterne oplever ligeledes ikke i særlig høj 
grad, at de føler sig mere knyttet til København 
grundet Mangfoldighedsfest – Smag Verden, idet 
udsagnet scorer 2,43.  
Igen kan man konstatere, at disse udsagn omhandler 
forhold, der rækker ud over afholdelsen af selve 
begivenheden, og er mere langsigtede effekter, der 
kan være vanskelige for respondenterne at forholde 
sig til og dermed også vanskelige at indfange og ‘måle’ 
i en kvantitativ undersøgelse.      
 
Som det ses på den følgende slide med citater fra 
besøgende til begivenheden, kan mangfoldighed 
opfattes og opleves på mange måder.  

2,43 

2,69 

2,89 

1 1,5 2 2,5 3

Jeg er mere knyttet til
København

Jeg har fået større viden om
københavnernes

forskellighed

Begivenheden bidrager til
tolerance og respekt mellem

københavnerne

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, 
hvis alle har afgivet et positivt svar på spørgsmålet.  



HØRT PÅ RANTZUASGADE… 
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”Det er hyggeligt det 
her. Jeg er i kontakt 

med andet, end hvad 
jeg normalt er.” 

(Besøgende) 
 

”Mangfoldighed er, at alle 
mennesker har deres egen 
oprindelige kultur, men når 

man er her [i Danmark], kan 
man ikke undgå, at den 

bliver blandet med ‘dansk 
kultur.” 

(Midaldrende etnisk dansk 
kvinde, besøgende). 

 

”Jeg kan godt lide, at vi ikke 
er lutter hvide mennesker, 
der vælter rundt mellem 
hinanden - det her er jo 

fremtiden, og vi kan lige så 
godt sætte os ind i det og 

lære, hvordan vi kan 
bidrage.”  

(Midaldrende etnisk dansk 
kvinde, besøgende). 

 

”Gerne flere 
smagsprøver, så man kan 

prøve det, man ikke 
kender - sådan er det jo 

også med mennesker, her 
kan man ‘prøve’ alle dem, 

man ikke kender.” 
(Ung kurdisk pige, 

besøgende) 
 

Citater fra besøgende til Mangfoldighedsfest – Smag Verden. 

Indsamlet af antropologistuderende under begivenheden. 
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OPLEVEDE EFFEKTER AF 
BEGIVENHEDEN 

Mangfoldighedsfest – Smag Verden 



EN BEGIVENHED, DER SKABER RINGE I VANDET?  

2,89 
2,81 

2,77 

2,69 

2,43 

Hvor langt rækker effekterne? 
Figuren til højre giver en samlet oversigt 
over de spørgsmål, der omhandler 
forhold, der rækker ud over fokus under 
selve begivenheden, men handler om 
forbedring af tilhørsforhold og 
fællesskab. 
Cirklens yderste (3) repræsenterer 
således det punkt, hvor deltagerne til 
fulde oplever, at et givent forhold rækker 
udover selve begivenheden og griber ind 
i miljø og relationer uden for 
begivenhedens rammer.  
Som tidligere beskrevet kan det være 
svært for respondenter at vurdere dette, 
da ex opbygning af relationer og 
tilknytning er noget, der opleves gradvist 
som følge af flere forskellige tiltag og 
personlige faktorer.  
På trods af dette, er der flere af 
udsagnene, der scorer forholdsvist højt, 
hvilket tyder på, at respondenterne  
oplever begivenheden som en særdeles 
betydningsfuld og værdiskabende 
kulturbegivenhed.     

3 

Skaber nye relationer 
mellem forskellige 

kulturer 

Bidrager til 
tolerance og 

respekt blandt 
københavnerne 

Nedbryder 
fordomme 

Giver større 
tilknytning til 
København 

Giver at bedre 
lokalmiljø 
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2,89 

2,43 

2,71 

2,81 

2,89 



STØRRE BETYDNING FOR VISSE RESPONDENTER 
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Det skaber nye relationer
mellem forskellige kulturer

Involverende Skaber fællesskab Jeg er mere knyttet til
København

Jeg har fået større viden
om københavnernes

forskellighed

Modelsmål: Dansk Modersmål: Andet
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Større betydning for respondenter med 
andet modersmål end dansk 
Kigger man på fordelingen af besvarelser for hhv. 
respondenter med dansk som modersmål og 
respondenter med andet modersmål end dansk, ses 
en forskel på flere spørgsmål, der drejer sig om 
betydningen og effekterne af begivenheden.  
Her fremgår det, at respondenter med andet 
modermål end dansk i højere grad end de med 
dansk som modersmål er enige i, at begivenheden 
forbedrer tilhørsforhold og fællesskab på 
nedenstående punkter.  

Giver respondenter med dansk som 
modersmål viden om Københavnernes 
forskellighed 
Endvidere viser det sig, at respondenter med dansk 
som modersmål i højere grad end respondenter med 
andet modersmål end dansk er enige i at have fået 
større viden om københavnernes forskellighed. Dette 
skyldes højst sandsynligt, at det i høj grad er andre 
kulturer end den danske, der fremvises og er i fokus 
under Mangfoldighedsfest – Smag Verden og dermed 
i høj grad dem med dansk som modersmål, der bliver 
oplyst om kulturelle forskelligheder på dette punkt, 
fremfor de med andet modersmål end dansk, som i 
forvejen i højere grad er bekendt med 
københavnernes kulturelle forskelligheder.   
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Begivenheden forbedrer tilhørsforhold og fællesskab 

FORHOLD ML. BEGIVENHEDENS FOKUS OG EFFEKTER 
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2,90 

2,90 

30% oplever i 
høj grad fokus 
og  forbedring 

30% oplever  
i mindre grad 
både fokus og 
forbedring 

36% oplever i  
høj grad fokus og i 
mindre grad 
forbedring 

4% oplever  
i høj grad 
forbedring og i 
mindre grad 
fokus 

Under 1%  
oplever hverken fokus 

eller forbedring 

En begivenhed, der sætter fokus på 
inklusion og mangfoldighed 
Diagrammet til venstre sammenholder 
respondenternes besvarelser på hhv. spørgsmål, der 
drejer sig om begivenhedens evne til at sætte fokus 
på inklusion og mangfoldighed (y-aksen) og 
spørgsmål, der drejer sig om hvorvidt begivenheden 
yderligere formår at forbedre tilhørsforhold og 
fællesskab (x-aksen). 
Den største andel af respondenterne (36%) placerer 
sig i feltet, hvor man i høj grad oplever, at 
begivenheden sætter fokus på inklusion og 
mangfoldighed og i mindre grad, at begivenheden 
forbedrer tilhørsforhold og fællesskab. Dog placerer 
30% sig i feltet, hvor man både oplever høj grad af 
fokus og høj grad af forbedring via begivenheden. I 
denne gruppe er andelen af respondenter med andet 
modersmål end dansk lidt højere (24%) end  i den 
generelle fordeling af respondenter (21%), hvilket kan 
tyde på, at denne gruppe i lidt højere grad end de 
med dansk som modersmål oplever en væsentlig 
effekt af begivenheden. Dette bør dog testes 
yderligere før, der kan konkluderes noget ud af dette. 
Kun under 1% oplever, at begivenheden hverken  
sætter fokus på inklusion og mangfoldighed  
eller forbedrer tilhørsforhold og  
fællesskab, hvilket er en meget lille andel. 

Skala: 1 = Uenig, 3 = Enig. 
Det maksimale gennemsnit, der kan opnås, er således 3, hvis alle har afgivet  
et positivt svar på spørgsmålet.  

y 

x 
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BILAG 
MANGFOLDIGHEDSFEST – SMAG VERDEN 



DELTAGELSE 

Hvorfor deltager du i  
Mangfoldighedsfest – Smag Verden? 

Uenig  Hverken / eller Enig Skalaværdi 

Fordi det er et spændende arrangement  2% 4% 94% 2,92 

For at støtte op om arrangementet 2% 13% 85% 2,84 

For at opleve noget kulturelt 3% 7% 91% 2,88 

Fordi familie/venner har anbefalet det  19% 23% 58% 2,39 

For at smage mad og drikke  10% 18% 73% 2,63 

Jeg kom tilfældigt forbi  64% 13% 22% 1,58 
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HOLDNING 

Hvad synes du om  
Mangfoldighedsfest – Smag Verden? 

Uenig  
Hverken / 

eller 
Enig Skalaværdi 

Programmet er godt  1% 14% 85% 2,84 

Jeg er generelt tilfreds  1% 9% 90% 2,89 

Jeg vil anbefale andre at deltage  0% 7% 93% 2,92 

God blanding af indhold  1% 10% 89% 2,88 

Det er godt planlagt  1% 23% 77% 2,76 

Det viser kulturel mangfoldighed og forskellighed  1% 5% 95% 2,94 

Alle kan være med og føler sig velkomne 1% 4% 96% 2,95 

Det giver et bedre lokalmiljø  1% 9% 90% 2,89 

Det skaber nye relationer mellem forskellige kulturer  1% 17% 82% 2,81 

Det giver et positivt signal om forskellige kulturer 0% 2% 98% 2,98 
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BESKRIVENDE ORD 

Hvilke ord beskriver bedst  
Mangfoldighedsfest – Smag Verden? 

Uenig  
Hverken / 

eller 
Enig Skalaværdi 

Kulturel   0% 6% 94% 2,94 

Involverende 2% 29% 68% 2,66 

Skaber fællesskab 1% 15% 84% 2,83 

Er for alle 1% 6% 93% 2,92 

Festlig 1% 10% 89% 2,89 

Folkelig 1% 7% 92% 2,91 

Oplysende 1% 21% 78% 2,76 

Nedbryder fordomme 2% 20% 78% 2,77 

Åbenhed og tolerance 1% 9% 90% 2,89 

Gastronomisk (god mad) 2% 17% 80% 2,78 
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OPLEVELSE  

Er din oplevelse med  
Mangfoldighedsfest – Smag Verden 2012 at … 

Slet ikke – i 
mindre grad  

Hverken / 
eller 

I nogen grad 
– i høj grad 

Skalaværdi 

Du har fået større viden om københavnernes 
forskellighed? 

2% 28% 71% 2,69 

Begivenheden bidrager til tolerance og respekt mellem 
københavnerne?  

0% 11% 89% 2,89 

Du er mere knyttet til København? 7% 44% 49% 2,43 
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